

“塞上江南”产业兴生态美

文 | 黄慧



姚磨村冷凉菜基地数千亩菜田阡陌纵横

“大漠孤烟直，长河落日圆”，一千多年前诗人王维这样描绘宁夏的雄浑苍凉；

“贺兰山下沃野千里，黄河两岸生机无限。”这是盛夏七月时，记者看到的美丽宁夏。

党的十八大以来，习近平总书记两次视察宁夏，为宁夏改革发展把舵定向、擘画蓝图。宁夏全区728万干部群众牢记嘱托、感恩奋进，正向着全面建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏的目标大步迈进。7月16日至21日，“沿着总书记的足迹——感恩奋进新征程”全国党刊全媒体宁夏行活动举行，来自五湖四海的记者们走进宁夏，深切感受“塞上江南”的产业兴、生态美。

“冷凉菜”成“热产业”

翠绿的菜心、圆滚滚的甘蓝、水灵灵的西红柿……走进宁夏固原市原州区彭堡镇姚磨村，成片的蔬菜和庄稼接天连地。时下，正值

冷凉蔬菜（指适宜在气候冷凉地区夏季生产的蔬菜）大面积成熟上市之际，农家人早出晚归，忙着采摘收获，与时间赛跑，抢着将这一季美味食材送到消费者的餐桌。

“我们姚磨的番茄，凌晨还挂在枝上，晚上就已经到了上海人的冰箱里，而且价格是一般番茄的好几倍。”固原市姚磨村党支部书记程广锦笑着对记者说。

姚磨村海拔在2000米以上，昼夜温差大、气温偏低，地处曾被确定为“最不适宜人类生存的地区之一”的西海固核心区。以前庄稼的收成低，老百姓的收入一直在温饱线上徘徊。

2016年7月，习近平总书记来到姚磨村考察蔬菜产业发展情况，为姚磨村指明了方向。通过分析自身优势与产业特长，姚磨村决定巧用六盘山高海拔优势发展冷凉蔬菜种植业。

经过几年的发展，姚磨村建成原州区首个万亩冷凉蔬菜基地，以

“公司+基地+农户”模式带动群众增收致富。如今，姚磨村蔬菜亩产值从几十元、几百元增长到数千元，农民人均可支配年收入从2016年的9500元增加到2022年的2万余元，村民有了实实在在的收益。

冷凉蔬菜不仅是当地农业优势产业，也是整个宁夏“六特”产业之一。当地发挥气候资源优势，坚持“冬菜北上、夏菜南下”战略，发展“设施蔬菜、露地蔬菜、西甜瓜”等冷凉蔬菜产业，形成了设施蔬菜和露地蔬菜四季生产、周年供应、产销两旺的良好态势。

“冷凉菜”成了“热产业”。姚磨村的蔬菜不但走出西海固、翻过秦岭，还跨越大江大河，远销西安、北京、重庆、广州、上海等地，甚至走向海外。在发展蔬菜产业的同时，姚磨村利用距离城区较近的优势，发展乡村旅游，目前建成了1个五星级农家乐、1个四星级农家乐、2个三星级农家乐，形成了集垂钓、观光、休闲、采摘、民宿等功